

2023. április 27-ei rendkívüli nyílt Képviselő-testületi ülés  
9. napirendi pont: beszámoló az Önkormányzat gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak 2022. évi ellátásáról

**Átfogó értékelés a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 96. §-ának (6) bekezdése szerinti tartalmi követelmények szerint**

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (a továbbiakban: Gyvt.) 96. § (6) bekezdése értelmében a helyi önkormányzatnak gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatai ellátásáról minden év május 31-ig átfogó értékelést kell készítenie, amelyet a helyi képviselő-testület is megtárgyal.

Az értékelés tartalmazza mindazokat a követelményeket, melyeket a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX.10.) Korm. rendelet 10. melléklete előír az önkormányzatok számára. Az értékelés a fentiek alapján bemutatja – a település demográfiai mutatóit, különös tekintettel a 0-18 éves korosztály adataira; – az önkormányzat által nyújtott pénzbeli, természetbeni ellátások biztosítására vonatkozó adatokat; – az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátásokat; – a felügyeleti szervek, illetve a működést engedélyező szervek ellenőrzésének megállapításait; – a jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározását a Gyvt. előírásai alapján; – a bűnmegelőzési cselekvési program és koncepció főbb – elsősorban gyermek és ifjúságvédelemmel összefüggő – elemeit; – a civil szervezetekkel való együttműködés kereteit.

*I. A települési önkormányzat által készítendő átfogó értékelés tartalmi követelményei:*

**1. A település demográfiai mutatói, különös tekintettel a 0-18 éves korosztály adataira.**

A település teljes népessége 1325 fő (2022. december 31.), területe: 19,19 km<sup>2</sup>. A település lélekszáma az utóbbi évekhez képest növekedést mutat.

	A falu lakossága		0-18 éves korúak	
2022.12.31. napján	1325 fő		302 fő	
	0-2 éves korú	3-6 éves korú	7-14 éves korú	15-18 éves korú
2022.12.31. napján	47 fő	79 fő	106 fő	70 fő

Daruszentmiklóson a családgondozó az a személy, aki mind a preventív jellegű lehetőségeket, mind a probléma kezelését a kezében tartja a településen. A folyamatos és szoros kapcsolat fenntartásával az oktatási, nevelési intézményekkel (bölcsőde, óvoda, iskola, középiskolák), egészségügyi dolgozókkal (védőnő, háziorvos, gyermekorvos), gyámhatósággal, pártfogó felügyelővel, helyi körzeti megbízottal, valamint az Önkormányzat dolgozóival.

Ezért a gyermekvédelem kapcsán leginkább a fiatalok csoportjával állunk kapcsolatban, ezek a veszélyeztetett és/vagy hátrányos helyzetű gyermekek kerülnek főként a családgondozó látókörébe.

Azon kívül, hogy a családgondozó szemmel kíséri a családok életét személyes gondoskodás keretében, az Önkormányzat a rászoruló családok megélhetését tudja megkönnyíteni a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény által. Hiszen az étkezés és a tankönyv ingyenességével több pénz marad meg a családok egyéb kiadásaira.

## 2. Az önkormányzat által nyújtott pénzbeli, természetbeni ellátások biztosítása:

- a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülők száma, kérelmezőkre vonatkozó általánosítható adatok, elutasítások száma, főbb okai, önkormányzatot terhelő kiadás nagysága,

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot - a Gyvt. által szabályozott módon – a jegyző állapítja meg.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításának célja annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult a Gyvt-ben meghatározott gyermekétkeztetés normatív kedvezményének, illetve külön jogszabályban meghatározott egyéb kedvezményeknek (pl. ingyenes tankönyv) az igénybevételére.

A 2022. évben rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot kellett megállapítani, ha a családban az egy főre eső havi jövedelem nem haladta meg a nyugdíjminimum 135 %-át. Egyedülálló szülő, tartós beteg vagy fogyatékos gyermek, valamint nagykorúvá vált gyermek esetében az egy főre jutó jövedelmi értékhatár a nyugdíjminimum 145 %-a volt.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságról elmondható, hogy az összes támogatást figyelembe véve a legtöbben ebben a támogatási formában részesülnek.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre vonatkozó jogosultsági feltételeket a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 19-20/A. §- a szabályozza.

A gyámhatóság annak a gyermeknek, fiatal felnőttnek, akinek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsága

a) a tárgyév augusztus 1-jén fennáll, a tárgyév augusztus hónapjára tekintettel,

b) a tárgyév november 1-jén fennáll, a tárgyév november hónapjára tekintettel pénzbeli támogatást nyújt.

A pénzbeli támogatás összege augusztus és november hónapban 6.000 Ft (rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek esetében) vagy 6.500 Ft (hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek esetében)

	Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekek száma
2010. év július	134 fő
2010 év november	136 fő
2011. év augusztus	140 fő
2011. év november	145 fő
2012. év augusztus	135 fő
2012. év november	128 fő
2013. év augusztus	126 fő
2013. év november	123 fő
2014. év augusztus	113 fő
2014. év november	128 fő
2015. év augusztus	116 fő
2015. év november	108 fő
2016. év augusztus	101 fő
2016. év november	83 fő
2017. év augusztus	78 fő
2017. év november	80 fő
2018. év augusztus	50 fő
2018. év november	63 fő

2019. év augusztus	66 fő
2019. év november	58 fő
2020. év augusztus	55 fő ebből emelt összegű támogatást kapott 40 fő
2020. év november	55 fő ebből emelt összegű támogatást kapott 31 fő
2021. év augusztus	55 fő ebből emelt összegű támogatást kapott 31 fő
2021. év november	55 fő ebből emelt összegű támogatást kapott 31 fő
2022. év augusztus	55 fő ebből emelt összegű támogatást kapott 31 fő
2022. év november	36 fő ebből emelt összegű támogatást kapott 23 fő

2022. év augusztus hónapjában 346.000 Ft, november hónapban pedig 227.500 Ft összeg került átadásra.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény iránt benyújtott kérelmek elutasítására nem került sor.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő családokra jellemző, hogy jövedelmi helyzetük nem változik, ezért minden évben meg tudják hosszabbítani a jogosultságukat.

Egyre többen kérik a hátrányos helyzet, illetve a halmozottan hátrányos helyzet megállapítását. És így, hogy a jogszabályváltozások erősítik a hátrányos helyzetű gyermekek támogatását (pl: szünidei étkeztetés) egyre nagyobb figyelmet kap a hátrányos helyzet megállapítása.

2022. december 31. napján Daruszentmiklós Község településen

rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekek száma: 36 fő

ebből hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek száma: 23 fő

**- egyéb, a Gyvt.-ben nem szabályozott pénzbeli vagy természetbeni juttatásokra vonatkozó adatok,**

Daruszentmiklós Község élenjárói Mikulás napján lelkes, önkéntes Mikulások bevonásával a településen élő minden 15 év alatti gyermeknek mikulás csomagot juttatnak el.

**- gyermekétkeztetés megoldásának módjai, kedvezményben részesülőkre vonatkozó statisztikai adatok.**

Daruszentmiklós Község Önkormányzata külső szolgáltatóval oldja meg a gyermekek étkeztetését a helyi óvodában és általános iskolában. A szolgáltatónál lehetőség van diétás étkeztetés megrendelésére is. Az önkormányzat rendeletében étkezési-térítési díjkedvezményt nem állapított meg, így az intézményekben a Gyvt. szerinti normatív kedvezményt biztosítják a törvényben meghatározott jogosultsági kör számára.

A kedvezményes étkeztetés létszám adatai az elmúlt évben az alábbiak szerint alakultak:

A 2022. évben a bölcsődei létszám 7 fő, ebből 4 fő ingyenesen veszi igénybe az étkeztést és 1 fő rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság alapján.

Az óvodai létszám 2022. évbe 56 fő volt, melyből 53 fő vette igénybe ingyenesen az étkeztetést, ebből 6 fő rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság alapján.

A helyi általános iskolába 2022. évben 81 gyermek járt, melyből 38 gyermek vette igénybe az étkeztetést, ebből 19 fő ingyenesen, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság alapján és 2 gyermek nevelésbe vétel alapján.

A 2016. január 1. napjától a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 21/B. §-a alapján bővült a kedvezmények köre a gyermekétkeztetés terén, valamint a 21/C. § alapján a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek ingyenesen vehetnek igénybe iskolai vagy óvodai szünetekben étkezést az alábbiak szerint:

21/B. § (1) Az intézményi gyermekétkeztetést ingyenesen kell biztosítani

a) a bölcsődében, mini bölcsődében nyújtott bölcsődei ellátásban vagy óvodai nevelésben részesülő gyermek számára, ha

aa) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül,

ab) tartósan beteg vagy fogyatékos, vagy olyan családban él, amelyben tartósan beteg vagy fogyatékos gyermeket nevelnek,

ac) olyan családban él, amelyben három vagy több gyermeket nevelnek,

ad) olyan családban él, amelyben a szülő nyilatkozata alapján az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg a kötelező legkisebb munkabér személyi jövedelemadóval, munkavállalói, egészségbiztosítási és nyugdíjjárával csökkentett összegének 135%-át vagy

ae) nevelésbe vették;

b) az 1-8. évfolyamon nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő tanuló számára, ha

ba) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül, vagy

bb) nevelésbe vették;

c) azon a) és b) pont szerinti életkorú, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek számára, akit fogyatékos gyermekek számára nappali ellátást nyújtó, az Szt. hatálya alá tartozó fogyatékosok nappali intézményében helyeztek el;

d) az 1-8. évfolyamon felül nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő tanuló számára, ha

da) nevelésbe vették, vagy

db) utógondozói ellátásban részesül.

(2) Az intézményi gyermekétkeztetést az intézményi térítési díj 50%-os normatív kedvezményével kell biztosítani

a) az 1-8. évfolyamon felül nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő tanuló számára, ha rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül;

b) az 1-8. és az azon felüli évfolyamon nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő tanuló számára, ha olyan családban él, amelyben három vagy több gyermeket nevelnek, feltéve, hogy az (1) bekezdés b) pont ba) alpontja alapján a tanuló nem részesül ingyenes intézményi gyermekétkeztetésben;

c) az (1) bekezdés a), b) és d) pontja szerinti életkorú, tartósan beteg vagy fogyatékos gyermek számára, feltéve, hogy az (1) bekezdés alapján a gyermek nem részesül ingyenes intézményi gyermekétkeztetésben.

(3) Az (1) bekezdés a) pont ac) alpontja és (2) bekezdés b) pontja szerinti ingyenes vagy kedvezményes intézményi gyermekétkeztetés biztosításához közös háztartásban élőként kell figyelembe venni

a) a tizennyolc éven aluli,

b) a huszonöt évesnél fiatalabb, köznevelési intézményben nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő, a nappali oktatás munkarendje szerint szervezett felnőttoktatásban részt vevő vagy felsőoktatási intézményben nappali képzésben tanuló, és

c) életkortól függetlenül a tartósan beteg vagy súlyos fogyatékos gyermeket, kivéve a nevelőszülőnél ideiglenes hatállyal elhelyezett gyermeket, valamint a nevelőszülőnél elhelyezett nevelésbe vett gyermeket és utógondozói ellátásban részesülő fiatal felnőttet.

21/C. § (1) A települési önkormányzat a szüneti gyermekétkeztetés keretében a szülő, törvényes képviselő kérelmére a déli meleg főétkezést

a) a hátrányos helyzetű gyermek és a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő, halmozottan hátrányos helyzetű gyermek részére ingyenesen biztosítja, és  
b) az a) pontban foglalt gyermekeken kívül további gyermekek, így különösen a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermekek részére ingyenesen biztosíthatja.

(2) A települési önkormányzat a szünidei gyermekétkeztetést az (1) bekezdés a) pontja szerinti esetben

a) a bölcsődében, mini bölcsődében bölcsődei ellátásban, óvodai nevelésben részesülő gyermekek számára a bölcsődei ellátást nyújtó intézmény és az óvoda zárva tartásának időtartama alatt valamennyi munkanapon,

b) az a) pont alá nem tartozó gyermekek számára

ba) a nyári szünetben legalább 43 munkanapon, legfeljebb a nyári szünet időtartamára eső valamennyi munkanapon,

bb) az őszi, téli és tavaszi szünetben a tanév rendjéhez igazodóan szünetenként az adott tanítási szünet időtartamára eső valamennyi munkanapon

köteles megszervezni, és ennek keretén belül a szülő, törvényes képviselő kérelmének megfelelő időtartamban az adott gyermek részére biztosítani.

Az önkormányzat feladatai is bővültek a rászoruló gyermekek étkeztetése terén, főként a szünidei gyermekétkeztetés biztosításával.

A 328/2011. (XII. 29.) Korm. rendelet a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások és gyermekvédelmi szakellátások térítési díjáról és az igénylésükhöz felhasználható bizonyítékokról szóló jogszabály ír elő feladatot a jegyző számára, miszerint kell szünidei gyermekétkeztetést biztosítani, és mikor, miszerint kell tájékoztatni a szülőt ezzel kapcsolatban.

2022. évben a szünidei gyereketkeztetést

a tavaszi szünetben (2022.04.14.-2021.04.19.) 6 fő gyermek vette igénybe (kettő munkanapon)

a nyári szünetben (2022. 06.16.-2022.08.31.) 6 fő gyermek vette igénybe (ötvenöt munkanapon)

a téli szünetben (2022.12.22.-2023. 01.08.) pedig 3 fő vette igénybe (11 munkanapon)

A 2022.szeptember 30-án hatályba lépett a 2022/2023. tanév rendjére alkalmazandó veszélyhelyzeti szabályokról 368/2022. (IX.29.) Kormányrendelet, amely alapján az őszi szünet a 2022/2023. tanévben nem adható ki.

### 3. Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások bemutatása:

- gyermekjóléti szolgáltatás biztosításának módja, működésének tapasztalata (alapellátásban részesülők száma, gyermekek veszélyeztetettségének okai, válsághelyzetben levő várandós anyák gondozása, családjából kiemelt gyermek szüleinek gondozása, jelzőrendszer tagjaival való együttműködés tapasztalatai),

A családsegítő és gyermekjóléti szolgálat 2003. év óta működik Daruszentmiklós település ellátási területén.

Települési önkormányzat feladatköre az általános segítő feladatok biztosítása a család- és gyermekjóléti szolgálat működtetése. A járásszékhely önkormányzat feladatkörébe került a hatósági feladatokhoz kapcsolódó, gyermekek védelmére irányuló tevékenység, valamint a speciális szolgáltatások biztosítása a család- és gyermekjóléti központ működtetése.

Személyi feltételek: 2017. évben a szolgálat feladatait - teljes munkaidőben foglalkoztatott, közalkalmazotti jogviszonyban álló - egy fő önálló családgondozó (szociális munkás) látta el.

A szolgáltatás működéséről szóló információkat a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat családgondozójának szakmai beszámolója tartalmazza.

- gyermekek napközbeni ellátásának, gyermekek átmeneti gondozásának biztosítása, ezen ellátások igénybevétele, s az ezzel összefüggő tapasztalatok.

A gyermekek napközbeni ellátása nincs biztosítva a településen. Daruszentmiklóson nem volt gyermekek átmeneti gondozására szükség.

6. A felügyeleti szervek által gyámhatósági, gyermekvédelmi területen végzett szakmai ellenőrzések tapasztalatainak, továbbá a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet végzők ellenőrzésének alkalmával tett megállapítások bemutatása.

2021. évben a Kormányhivatal szakmai ellenőrzést tartott a jegyző gyámhatósági feladatait érintően. A 2016. évben elbírált – megállapított és elutasított - rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény, valamint a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet fennállásának megállapítása, illetve az erre vonatkozó nyilvántartások vezetése tárgyában.

A Szociális és Gyámügyi Osztály hiányosságokat tapasztalt a Kisapostagi Közös Önkormányzati Hivatalnál a gyámhatósági, gyermekvédelmi ügyek tekintetében. Melyek

7. Jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása a Gyvt. előírásai alapján (milyen ellátásokra és intézményekre lenne szükség a problémák hatékonyabb kezelése érdekében, gyermekvédelmi prevenciók elképzelések).

Települési önkormányzat feladatköre az általános segítő feladatok biztosítása a család- és gyermekjóléti szolgálat működtetése. A járásszékhely önkormányzat feladatkörébe került a hatósági feladatokhoz kapcsolódó, gyermekek védelmére irányuló tevékenység, valamint a speciális szolgáltatások biztosítása a család- és gyermekjóléti központ működtetése. Ezáltal szakmailag a Dunaújvárosi Útkeresés Segítő Szolgálathoz csatlakozott Daruszentmiklós Község családgondozója.

Ezen változások által remélhetőleg az ez idáig önálló családgondozó január 1-től szakmailag egy közösség tagjaként működhet a mindennapokban, ami által segítséget, támogatást, megerősítést kap munkavégzéséhez. Ezáltal hatékonyabban, magabiztosabban segíthet a helyi családoknak.

A Gyvt.-ben új szabályozásként a hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek támogatása erősödni látszik a gyermekétkeztetés területén. Az erről szóló tájékoztatás a szülők felé nagyon fontos feladat lesz ebben az évben. Ebben az Önkormányzat, a családgondozó és az oktatási, nevelési intézmények összefogása rendkívül jól működik.

A család és gyermekjóléti szolgálat pedig **2016. 01.01-től** településünkön a **Családokért Önkormányzati Társulás** keretein belül működik. Tevékenységi területe Baracs, Daruszentmiklós, Előszállás, Kisapostag, Nagykarácsony a települések Fejér megyében, a Dunaújvárosi Kistérségben, egymáshoz közel, kb. 10-20 km távolságra helyezkednek el. 2017.12.31. napjával ezen feladata megszűnt. 2018.01.01. napjától a Családokért Önkormányzati Társulás helyett a Nagykarácsonyi Közös Önkormányzati Hivatal vette át a működtetési feladatokat. Majd 2020.01.01. napjától a Kisapostagi Közös Önkormányzati Hivatal, mint jogutód.

8. A bűnmegelőzési program főbb pontjainak bemutatása (amennyiben a településen készült ilyen program), valamint a gyermekkorú és a fiatalok bűnelkövetők számának az általuk elkövetett bűncselekmények számának, a bűnelkövetés okainak bemutatása.

Bűnmegelőzési program nem készült a településen.

9. A települési önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködés keretében milyen feladatok, szolgáltatások ellátásában vesznek részt civil szervezetek (alapellátás, szakellátás, szabadidős programok, drogvizelés stb.).

### **Az önkormányzat és civil szervezetek közötti együttműködés:**

Daruszentmiklós Község Önkormányzata kiemelten fontosnak tartja a civil szervezetekkel való együttműködést. A Kisszentmiklós-Daruhegy Gyermeknevelési és Ifjúságának Jövőjéért Alapítvány szervezésében 2022. évben a tojásfestés a Daruszentmiklói Ifjúsági-házban került megrendezésre 2022.04.09-én, ahol Gregus Anikó előadását élvezhették a megjelent gyermekek. A Magyar Hagyományörző és Lovas egyesület 2022.05.28-án Lovasnapot tartott. A településünk önállóságát augusztus hónapban ünnepeljük, így 2022. 08. 27-én megrendezésre került a Falunap. 2022. október 1. napján az Idősek napja, ahol a falu 65 év feletti lakóit köszöntöttük Daruszentmiklós Község Önkormányzata szervezésében. A 2022. évben a Falulánc Kulturális Közérdekű Szövetség rendezvénye az Első Adventi gyertyagyújtás, mely 2022.11.27-én került megrendezésre a Barátságban. A szeretetteljes hangulatú Falukarácsony ebben az évben december 20-án Daruszentmiklós Község Önkormányzata és a Kisszentmiklós-Daruhegy Gyermeknevelési és Ifjúságának Jövőjéért Alapítványa közös összefogásával került megrendezésre.

Kérem a Tisztelt Képviselőtestületet, hogy az átfogó értékelés-tervezetet és az előterjesztést megtárgyalni, továbbá a határozati javaslatot elfogadni szíveskedjék.

### **Határozati javaslat**

*döntés a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásának 2022. évi értékeléséről*

1. Daruszentmiklós Önkormányzatának Képviselő-testülete a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásának 2022. évi 20186. értékelése napirendet megtárgyalta, a beszámolót elfogadja.
2. A Képviselőtestület felkéri a jegyzőt, hogy a szakmai beszámolót a Fejér Vármegyei Kormányhivatalnak küldje meg.

Felelős: Pulainé Varga Gabriella jegyző

Határidő: 2023. május 15.

Daruszentmiklós, 2023. április 19.



*Pulainé*  
Pulainé Varga Gabriella  
jegyző

